

キウス(Kiusu)周堤墓群

世界遗产

“キウス(Kiusu)”通常被认为是源自阿依努语 “Ki-Ushi”（茅草、丛生之地），而“周堤”则是围绕墓地建造的土堤。キウス(Kiusu)周堤墓群的历史可以追溯到公元前1200年前后，属于绳文时代（公元前13,000年-前400年）后期遗存，墓群遗址位于北海道札幌东南方千岁市郊外的一片森林内。这些墓地外径介于30~83米之间，排列方式显然经过了精心规划。此处遗址证明，早在史前时代，日本北部的聚落就已经形成了复杂的丧葬风俗。

一条道路蜿蜒穿过遗址的墓群，途中有几段沿着周堤而行。墓群遗址出土的文物收藏于千岁市埋藏文化财中心【[链接](#)】内，中心同时展出周边其他考古遗址出土的物品。

大型周堤

在北海道的部分地区，尤其是キウス(Kiusu)周堤墓群所在区域，已经发现了多处被挖空的大型圆坑，四周环绕着厚度和高度均可达数米的土堤。考古调查显示，它们很可能是多个聚落的公共墓地。2号周堤墓是墓群中规模最大的墓地之一，外径约73米，深逾4米，周堤基部厚度超过了20米。据考古学家估算，需要25个人花费大约4个月，才能修建这样一座周堤墓。

墓群共包含9座周堤墓，其中7座比邻而建，共用部分周堤。周堤墓之间有道路连通，周堤较低矮的部分很可能是通往各墓葬区的入口。

考古发现

在 20 世纪 60 年代的一场大规模的考古调查和对部分区域的发掘工作中，人们在周堤墓内和周堤外围发现了多处土坑墓。考察 1 号周堤墓时，发现了地下 60 厘米处的 5 个土坑墓，其中一个配有一块立石，应是墓碑。周堤墓内外发现的其他土坑墓中则出土了土偶残片（陶偶残片，可能用于祭祀仪式）、环状列石、赭红颜料痕迹，以及一根有着复杂雕刻纹饰的抛光石棒，后者可能是祭祀用具。

了解キウス(Kiusu)周堤墓群的规模和当年的修筑细节，具有特别的意义。周堤墓以及鷲之木【[链接](#)】（北海道）、大汤【[链接](#)】（秋田县）、伊势堂岱【[链接](#)】（秋田县）、小牧野【[链接](#)】（青森县）、大森胜山【[链接](#)】（青森县）的环状列石等各处遗址都显示，自公元前 2000 年前后开始，复杂的丧葬方式和仪式便日趋重要。

出土文物展示

在千岁市埋葬文化财中心【[链接](#)】可以看到来自キウス(Kiusu)周堤墓群和周边其他遗址的出土文物，展品涉及绳文时代生活的方方面面，包括饮食、陶器、精细石器、丧葬风俗等。中心距墓群约 10 分钟车程，免费开放，部分信息提供中文简、繁体及英文版本。